

全力以赴打好疫情防控这场硬仗

披上“白衣战袍” 守护城市有我

本报全媒体记者 邢进文/图

连日来,由省各医院调派组建的核酸检测“大军”,昼夜奋战在郑州市的各个社区。



他们是防护服下的“汗”卫者

7月31日凌晨以来,郑州市一院已经抽调出去两批共240名医护人员,到二七区、管城区各个社区进行核酸采集,并高质量完成了任务。8月2日清晨,该院再次派出第三批350名医护人员,支援郑州航空港区核酸采集。

据悉,此次采集,郑州市一院东大街院区负责41个采集点,南院区负责35个采集点,任务是当天必须采集13万人的核酸标本。时间紧,任务重,采样人员连轴转,休人不休天,为每个居民进行采集。

在郑州航空港区清河办事处八李

小学采集点,两名护士在连续工作4小时后,出现头晕、恶心症状,办事处、村医想方设法给予两人物理降温。仅一上午,该点采集了万余例的核酸标本。此外,为了降温,村民为医护人员送来了西瓜、办事处送了冰块。白衣天使们为保持充沛的体力和精力,化身“冰甲”卫士,在身上插满了“老冰棍”。在为老人和孩子采集标本时,采集人员小心翼翼,以消除他们的恐慌。脱下防护服,他们的手被汗水泡得发白、衣衫全部湿透,成了防护服下的“汗”卫者。

不分昼夜尽快完成采样任务

自7月31日起,郑州市三院第一批核酸检测应急队伍出征郑州各社区,截至8月2日当天,已有780余人次的医务人员奔赴新的战场,不分昼夜、争分夺秒,尽快完成全市全员核酸检测采样任务。

“来,张嘴,啊一声……”“不要紧张,很快就好了……”一句句贴心的引导安慰,不到10秒完成一人采样的高效率,让等待检测的市民心中有

了底气。防护服下的衣服能挤出水来,脸上满是口罩的勒痕,手套里双手被汗水泡得发白……太累太困了,他们趴在椅子上、席地而坐,两两相依……整晚不吃不喝,结束工作后一口气能喝完一瓶水,体力透支、嗓子沙哑,很多女同志处在生理期,但是再热再苦再累也阻挡不了他们保质保量完成核酸采集任务的决心,因为这是在保卫他们深爱的城市。

“妈妈,是我”,母女俩特殊的相遇

8月11日晚,金水区凤凰台社区,身穿防护服、头戴面屏和口罩的赵丽娟,见到眼前采集咽拭子的居民,不禁叫出了声:“妈妈,是我!”距离母女俩上次见面,还是三天前,没想到这次她们能以这样的方式相见。

赵丽娟是河南省人民医院第二批新冠病毒核酸筛查工作队队员,8月1日刚下夜班,她就被紧急抽调到工作队,和同事们一起为凤凰台社区的居民进行核酸采集,因为怕家人担心,她并没有将此事告诉他们。当晚11时,一位60岁的阿姨带着两个孩子坐到了采集台前,一边摘下口罩,一边说:

“我女儿也在医院工作,你们好辛苦。”听到熟悉的声音,正在低头做准备的赵丽娟抬起头,不禁叫出声来:“妈妈,是我!”与此同时,母亲也认出了自己的女儿,激动地流下了眼泪,两个孩子也认出妈妈,开心地大声喊:“是我妈妈,是我妈妈!”

而站在一旁的爱人其实早已认出了妻子,但不忍心打扰她工作,只是站在她身边默默用手机记录她工作的画面。一家人,意外地以这样的方式相聚,短暂的温馨时刻过后,赵丽娟又投入了工作,直到现在依然在岗位上忙碌着。



连夜工作的“白衣天使”,相互靠着休息片刻

“喝水水弱了吧?我们躺冰!”

8月2日,一条核酸检测医护队在冰块上降温的视频传遍了朋友圈。这是河南省肿瘤医院派出的医护团队工作间隙被拍下的画面。为了保障前方队员全力投入工作,该院后勤保障部门直接运来了15吨冰块!两天来,从绿豆汤、西瓜、冰水、湿纸巾到电扇、冰块,再到现在的“冰城”“冰墙”,队员们直呼:“爱了,爱了,这简直是地表最强保障!”

工作时,周围是冰块垒起来的“冰墙”,“冰墙后”是强力风扇;工作间隙,大家坐着冰块、抱着冰块、躺着冰块,又是擦汗又是比心!“喝水水弱了吧?我们躺冰!”“被强力保障”“宠溺”,队员们信心满满地表示,有了“地表最强保障”,一定保质保量完成核酸采集任务。

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)8月1日,郑州市妇联发布紧急倡议,从配合核酸检测、遵守疫情防控规定、开展社区巾帼志愿服务等方面,号召全市各级妇联组织和广大妇女打好疫情防控人民战争。

倡议提出,全市各级妇联组织、广大妇女要迅速行动,立即响应,自身带头并动员家庭成员听从号召,服从指挥,自觉排队,耐心等待,谨防高温,来一场与时间的集体赛跑,以实际行动为确保不漏一人、应检尽检、尽快完成做出每个人的努力与贡献。

要将组织动员、宣传引导、团结凝聚广大妇女及家庭贯穿始终。要及时向广大妇女及家庭做好信息发布、宣传教育、知识普及,增强她们的大局意识、守规意识与自我防护意识,引导她们养成健康生活习惯,帮助她们树立战胜疫情的必胜信心,共同打好疫情防控这场硬仗。

继续发扬群团组织志愿服务工作优势,在大战大考中提升巾帼志愿服务水平。及时发布志愿者招募令,建立建强志愿服务队伍,适时调整志愿服务计划,不断创新志愿服务项目。重点协助做好环境整治、消毒消杀和信息发布、文明引导、全员检测、疫苗接种、社区防控、困难儿童及特殊家庭关爱服务,助力客观、及时、准确回应社会关切。要通过高质量的志愿服务,叫响巾帼志愿服务品牌,深情传递城市温度,树立城市文明形象。

各级妇联组织要做好疫情防控的社会心理服务工作,积极招募心理方面的专业志愿者,开通热线,畅通渠道,线上和线下齐发力,减轻公众心理压力,缓解公众焦虑情绪,筑牢公众“心理堤坝”,为疫情受困扰者提供规范、高效、严谨、科学的免费心理援助,有效阻止集体情绪感染,确保社会和谐稳定。

市妇联发出紧急倡议
号召各级妇联组织和广大妇女
树立必胜信心 打好疫情防控硬仗

多家爱心企业捐赠防疫物资支援郑州

本报讯(郑报全媒体记者 肖雅文)8月2日,来自江苏、浙江多家健康产业相关企业为郑州送来消毒液、洗手液等物资,支援郑州恢复重建及疫情防控。据悉,这些物资已于当日送往巩义市、荥阳市及金水区等地。

连日来,河南郑州灾情牵动着全国亿万人民的心,绍兴市健康产业协会积极组织爱心企业,并号召江浙地区相关企业开展爱心捐赠,支持河南郑州恢复重建。截至8月1日,浙江景岳药业、浙江驰非控股有限公司、江苏福标生物科技有限公司、浙江孺子牛旅行社有限公司等企业共组织救灾、防疫物资16吨,总价值近百万元,其中包括消毒液、洗手液等防疫物资及洗衣液、蜂蜜、夏凉被等生活物资。

2日9点30分,在郑州市档案馆一楼大厅,巩义市沟沟村、荥阳市陈寨村,蓝天救援队、金水区蓝天救援队、郑东新区商都路街道救援队等爱心捐赠接收单位代表接过了物资签收单,并向爱心企业表示感谢。

又讯(郑报全媒体记者 肖雅文)8月2日,郑州源创吉因实业有限公司通过郑州慈善总会捐赠15000只一次性医用外科口罩,助力防疫救灾工作。

“只要社区需要,我们第一时间出现”

本报记者 孙志刚 通讯员 王潇博

“大家不要着急,排好队,拿出手机打开健康码,这样我们可以节省一点时间。”自我市全员核酸检测启动以来,在中原区中原西路街道颍河西路社区的检测现场,“志愿红”成为一道亮丽的风景线。在这“志愿红”的队伍中,共产党员赵平安和武新秋老哥俩更让人感动。

检测现场,共产党员赵平安和武新秋忙碌不停,提醒大家保持一米线距离,为市民提供指导服务。他们也在用自己的实际行动践行着一名老党员的初心和使命。

2020年新冠肺炎疫情开始时,他们二人主动向社区递交请战书,在大家还在居家隔离的时候,就已经值守在社区卡点上。从那天起,这两个平均年龄64岁、平均年龄

23年的老哥俩就成了并肩作战的“战友”。

在核酸检测现场,他们负责帮社区维持秩序。看到社区人员忙不过来,就主动帮忙上门询问隔离人员身体情况,俨然已是抗疫战场上的老兵。同时,他们还积极在社区群推送疫情防控动态,对社区居民的询问耐心讲解。

“二老”注意身体,让我们年轻人来做吧。”看着他们忙碌的身影,社区人员多次劝导他们休息一下,更要照顾好自己,劝他们上午过来下午就不用来了。但每次,他们都答应着,午饭后又返回到自己的“岗位”上。“身为一名党员,要始终牢记党员的初心和使命,平常我们也帮不上什么忙,但是只要社区有需要,我们会第一时间出现。”这两位老党员表示。

全员上阵 确保检测全覆盖无遗漏

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李盼)自全民核酸检测启动以来,郑东新区各基层单位全员上阵,积极通过线上线下进行宣传,按照“全员检测、不漏一人”的原则,组织居民昼夜不停有序排队检测,确保核酸检测工作全覆盖、无遗漏。

如龙湖办事处共设置22个采样点,共65名医护人员参与采样,260余名工作人员支援一线检测工作,办事处全体干部职工、公安干警、医护人员和群众拧成

一股绳,有序高效开展核酸检测任务。尽管人数多、任务重,但各采集点人员安排合理,居民群众配合度高,核酸采样工作有条不紊地进行着。

祭城街道办事处下发“绿城使者”“小红象”疫情防控紧急召集令,300余名疫情防控志愿者连夜到位,参与社区门岗、核酸检测等多项服务。志愿者们和医护人员昼夜不停歇,在各个核酸检测站点做好志愿服务,维持现场秩序,组织社区居民有序排队参加核酸检测,确保完成辖区全员检测任务。

为确保高效有序完成核酸检测工作,博学路办事处在辖区内共设置了24个核酸检测点,连夜开展核酸检测工作。在核酸检测采样过程中,办事处工作人员和党员志愿者们全员上阵,在检测点维持秩序、做好登记等,对老人和儿童开辟绿色通道,同时要求居民提前注册核酸检测码,提升采集效率。



昨日,中原区百花路路旁的核酸检测点上,团市委青年志愿者和社区党员志愿者帮助居民用手机扫码,登记录入个人信息。本报记者 丁友明 摄

“看到招募志愿者,我也想出一分力”

本报记者 刘地

“天气炎热,为节约大家的时间,请排好队按顺序进行检测。”8月2日上午,在高新区大里村党群服务中心,一名志愿者正忙前忙后组织居民排好队伍进行核酸检测。据大里村党委书记、村委主任金一介绍,这位志愿者姓金,是河南省人民医院门诊部的医护人员,“面对全员核酸检测带来的压力与挑战,她们主动伸出援手,协助我们做好核酸检测工作,让我深受感动。”

全市正在开展全员核酸检测。从昨日上午开始,由大里村党员干部、医护人员、警务人员等组成的临时工作队伍,团结合作,众志成城,迅速开展辖区全员核酸检测工作。

“刚开始只有两名医护人员进行采样,但我们这个采样点大概有上万人需要检测,面临着巨大的压

力与挑战。”金一表示,为了充实力量,他在小区群里发出志愿者招募令,社区青少年、党员和医务人员积极响应,迅速参与到核酸检测工作中。开头提到的金女士便是其中之一。

“我们医院受疫情影响暂时还未恢复,所以正在调休期,看到村里招募志愿者,我也想出一分力。”金女士告诉记者。“辛苦确实是辛苦,但是作为一名医护人员,这是我们的责任和义务,也是我们的担当。”

记者在现场还看到,在核酸检测过程中,除了医务人员,还有不少志愿者的身影活跃在检测点各个角落,他们帮忙登记、维持秩序,助力核酸检测工作顺利开展。

截至目前,高新区共有2000余名志愿者投入到核酸检测工作中。

下沉一线 筑牢织密疫情防控网

本报讯(记者 武建玲 通讯员 王少春 李怡帆)8月1日,上街区核酸检测工作全面铺开,全区和前来支援的医护人员冒着酷暑奋战在各个核酸检测点,伴着白衣天使彻夜奋斗的还有飘扬着的党旗和各级党组织、党员突击队,昼夜无休对居民群众进行核酸检测。

昨夜无眠,今晨昂扬。8月2日上午,记者在上街区亚里盛世广场和三湾街社区两处核酸检测点看到,居民们在党员志愿者的指引

下,井然有序进行核酸检测。检测点上,盛世社区党总支书记杨志斌正手把手教新充实进来的志愿者们进行登记工作。由于检测点人数多、任务重,两天来他坚持忙碌在一线,仅休息了4个小时。提起社区的党员队伍,他满是自豪:“我们党支部发动号召后,党员立即响应,积极投身社区的防疫值班、核酸检测工作中,有的为居民提供指引服务,有的为医务人员提供早中晚餐,还有搬来自家的风扇给医务人员降温解暑。”

据了解,在上街区委组织部的号召下,全区超3000名机关党员干部下沉一线,成立临时党支部56个、突击队32支,进行疫情防控值守、核酸检测、上门排查等工作,479个基层党组织闻令而动,数万名农村、社区党员冲锋在前,各个检测点党员志愿者的红马甲和党旗交相辉映,为尽快做好全员核酸检测、筑牢织密疫情防控网打下坚实基础。

“哪里需要帮忙,您说”

本报记者 党贺喜 通讯员 裴晓

昨日,在南环路街道郑州市经贸学校核酸检测现场,一位“红马甲”格外引人注目——“哪里需要帮忙的,您说。”

“我来帮您登记。”“大家别急,很快就能排到了。”

40℃的高温下,有着丰富基层工作经验的李丽君一遍又一遍地引导着居民有序排队。豆大的汗珠不停地从她的脸颊划过,但她一直保持着微笑、耐心解答。

殊不知,这位热情服务、细致周到的党员同志却是一位名副其实的“病号”,是一位每天都要抽出时间去医院做治疗的“伤员”。她顾不上自己的脚部持续性疼痛,几乎一直保持站立地疏导人群、解答疑问,她顾不上自己肩膀的滑膜炎,不停地为群众登记信息、指挥前后。

“您好,请佩戴好口罩,保持一米安全距离,拿好身份证,扫二维码登记,谢谢。”面对排成长队的居民和炎热的天气,党员志愿者们个个精神抖擞、精神饱满,不分你我、日夜兼程地在现场维持秩序,协助医务人员为居民做咽拭子、采集样本。

在无数个“李丽君”党员志愿者的努力下,采集点现场秩序井然、有条不紊,高效有序的服务,得到了居民的一致认可。

穿梭在检测点的“迷彩绿”

本报记者 杨丽萍 通讯员 李广东

“饭来喽,今天的午餐是红烧鸡块、炒猪肝、炒青菜……”8月2日中午,迎宾路街道办事处武装部部长杜东带领民兵小分队继续驾驶着餐车,将一份份盒饭送到辖区26处核酸检测点300余名“战”在一线的核酸检测医护人员、惠济区下沉人员、办事处工作人员和志愿者手中。

成立民兵小分队,全力保障核酸检测工作。为快速阻断疫情传播扩散,迎宾路街道立即落实上级政策,对辖区居民开展全员核酸检测,医护人员、工作人员和志愿者闻令而动,立即奔赴26个核酸检测点,检测工作有序开展。为做好一线工作人员后勤保障工作,迎宾路街道办事处武装部立即调拨辖区7名民兵,成立民兵小分队,全力保障街道办核酸检测工作,一道道“迷彩绿”穿梭在每个检测点,助力核酸检测。

“民兵也是兵,只要需要,义不容辞。”迎宾路街道应急排郭赞激动地说,“这个时刻能为一线工作人员服务,我感到很光荣!”自8月1日核酸检测开始,迷彩队伍24小时不停歇,每天4次为26处检测点工作人员送去饭菜和水,为打赢防疫攻坚战贡献了一份更加坚定的力量。